

歷經190次失敗 一株小草改變世界

屠呦呦：中國全體科學家的榮譽

香港文匯報訊 5日晚上八點半，2015年諾貝爾生理學或醫學獎揭曉近3個小時後，屠呦呦接受媒體電話訪問時說，晚上看了電視才知道自己獲獎，她平靜地說，這不是我一個人的榮譽，是中國全體科學家的榮譽，大家一起研究了幾十年，能夠獲獎不意外。

綜合《錢江晚報》、澎湃新聞報道，瘧疾是世界性傳染病，每年感染數億人，並導致幾百萬人死亡。上個世紀60年代，引發瘧疾的寄生蟲—瘧原蟲對當時常用的奎寧類藥物已經產生了抗藥性，影響嚴重。然而，成功，是在歷經了190次的失敗之後，才珊珊來到的。

1967年，在國家領導人的親自指示下，中國政府啟動「523項目」，旨在找到具有新結構、克服抗藥性的新型抗瘧藥物。1969年1月，時年39歲的中國中醫研究院中藥研究所的屠呦呦加入中醫藥協作組，在這個過程中，「青蒿」引起了屠呦呦的注意。

「我們調查了2,000多種中草藥製劑，選擇了其中640種可能治療瘧疾的藥方。最後，從200種草藥中，得到380種提取物用在小白鼠身上的抗瘧疾檢測，但進展並不順利。」屠呦呦在世界最著名的科學月刊《自然》上發表的青蒿素論裡，提及這一段研究歲月。

受古籍啟發 換溶劑成關鍵

正當研究舉步不前時，晉朝醫藥學家葛洪《肘後備急方》中「青蒿一握，以水二升漬，絞取汁，盡服之」的處方給了屠呦呦靈感。屠呦呦意識到，「水煎」法的高溫可能破壞了青蒿的活性成分。於是她另闢蹊徑，改用低沸點乙醚為溶劑。這一步，至今被認為是當時發現青蒿粗提物有效性的關鍵所在。

1971年10月4日，她第一次成功地用沸點較低的乙醚製取青蒿提取物，並在實驗室中觀察到這種提取物對瘧原蟲的抑制率達到了100%。這個轉折點，是在經歷了190次失敗之後才實現的。

儘管從中國傳統醫學文獻中得到了很大的啟發，但還需要做大量篩選鑒別工作。青蒿只是傳統中草藥中的一個類別，其中包括了6種不同的中草藥，每一種都包含了不同的化學成分，治療瘧疾的效果也有所不同。反覆實驗和研究分析，發現青蒿藥材含有抗瘧活性的部分是葉片，而非其他部位，而且只有新鮮的葉子才有青蒿素有效成分。此外，課題組還發現最佳採摘時機是在植物即將開花之前，那時葉片中所含的青蒿素最為豐富。

為盡快評估 用自己做實驗

「青蒿素治療瘧疾在動物實驗中獲得了完全的成功，那麼，作用於人類身上是否安全有效呢？為了盡快確定這一點，我和同事們勇敢地充當了首批志願者，在自己身上進行實驗。在當時沒有關於藥物安全性和臨床效果評估程序的情況下，這是用中草藥治療瘧疾獲得信心的唯一辦法。」

在自己身上實驗獲得成功之後，課題組深入到海南地區，進行實地考察。在21位感染了瘧原蟲的患者身上試用之後，發現青蒿素治療瘧疾的臨床效果出奇之好。

「很難描述自己的心情，特別是在經過了那麼多次的失敗之後，當時自己都懷疑路子是不是走對了，當發現青蒿素正是瘧疾剋星的時候，那種激動的心情是難以表述的。」

在這篇論文的最後部分，屠呦呦感謝所有在青蒿素發現及其衍生物的應用中全身心奉獻的龐大團隊，向對項目523有重大貢獻的領導、同事表達了敬意。

生活上「粗線條」 工作中極嚴謹

香港文匯報訊 綜合報導，清華大學教授陳效中與屠呦呦是老同學，在他眼裡，屠呦呦儘管在生活上是個粗線條，但工作中十分嚴謹，兢兢業業。

說起屠呦呦，陳效中曾和媒體提過幾件趣事：屠呦呦生活上是個粗線條，不太會照顧自己，一心撲在工作上。有一次，她的身份證找不到，讓我幫忙找，我打開她的箱子，發現裡面東西放得亂七八糟的，不像一般女生的樣子。同學們見了後都笑話她。她家務事不靈光，成家後，買菜、買東西之類的事情基本上都由先生做。

還有一次，我們幾個人來寧波開會，她因為還要出席一個重要場合，多留了一晚，第二天單坐火車回京。結果，發生了一件非常好笑的事：火車停靠途中站點時，屠呦呦下車走走。結果，火車開走了，她竟然被落下了。

為研究曾將3歲女交母撫養

說到這裡，陳老先生忍不住大笑起來。儘管這樣，她從參加工作起一直在中醫研究所工作，在青蒿素研究上，花費了無數精力。屠呦呦如今身體不太好，是與當時長期做實驗有關。接到「523」項目的時候，她女兒才3歲，為了不影響研究，她把孩子交給母親撫養。她有2個女兒，現在1個在英國劍橋大學做行政教務工作，1個在北京。丈夫李廷釗在北京的鋼鐵研究院工作。



諾貝爾醫學獎



屠呦呦說：這不是我一個人的榮譽，是中國全體科學家的榮譽。 網上圖片

專家：鼓舞全球中醫藥學者

香港文匯報訊（記者 葛沖、周方怡 北京、寧波報道）浸會大學中醫藥學院院長呂愛平教授對首次有中醫藥學者獲頒諾貝爾醫學獎表示高興並說，這證明了世界醫學界對中醫的認同，不僅是對全球中醫藥學者的一大鼓舞，亦有助推動中醫藥國際化。

香港文匯報記者5日採訪屠呦呦工作的中國中醫科學院，院裡無論是年輕人還是白髮蒼蒼的老者，都表示知道屠呦呦，並對她獲獎感到高興，亦有人認為屠呦呦獲獎有助於對中醫藥的研究與認可。

聽到這個消息後，中國中醫科學院院長張伯禮在表達祝賀外，他還說，屠老師多年艱苦奮鬥、執著地進行科學研究，圍繞國家需求，克服困難、一絲不苟，取得了令人矚目的成績，使中醫藥為人類作出了新貢獻。

學生時期愛讀書 很努力

屠呦呦的高中同學、清華大學老教授陳效中此前在接受採訪時回憶，屠呦呦在班上不聲不響，經常上完課就回家，

成績在中上水平，並不拔尖，但她喜歡的事情，就會努力去做。在屠呦呦就讀寧波中學期間，曾是其政治課老師，也是班主任的徐老師對屠呦呦的印象是，話不多，總是低頭看書，從小就是一個很愛學問的人，不愛參加娛樂活動。

老房子或以故人形式保護

此外屠呦呦在寧波的老房子如今還在，但老鄰居都搬走了，房子所在的寧波海曙區文保所也曾表示，希望在名人故居的形式加以保護。



■在工作中全神貫注的屠呦呦。 網上圖片



■20世紀50年代，在中醫研究院中藥研究所任研究實習員的屠呦呦（右）與老師樓之岑副教授一起研究中藥。 資料圖片

面對質疑：我的書實事求是



■2011年9月23日，屠呦呦在美國紐約舉行的拉斯克獎頒獎儀式上講話。 資料圖片

香港文匯報訊 綜合報導，2011年9月23日，被譽為「諾貝爾獎風向標」的國際醫學大獎美國拉斯克獎將其2011年臨床研究獎頒發給屠呦呦，以表彰她為挽救數百萬瘧疾患者所作的巨大貢獻。這是拉斯克獎設立65年來首次授予中國科學家。據《時代週報》當時的報道，消息傳到國內，充滿榮耀的同時，也伴隨了不少對屠呦呦的質疑。

有關青蒿素的發明一直飽受爭議，2009年，屠呦呦發表了由她編著的《青蒿及青蒿素類藥物》，同樣參加「523」項目並在改造青蒿素分子結構中作出關鍵貢獻的中科院上海藥物所研究員李英曾撰文稱：這本書是為了宣揚中國中醫研究院中藥研究所和屠呦呦的功勞而寫的，並不是為了全面介紹中國的青蒿素類藥物而寫的，「嚴重誤導讀者」。

但面對質疑，屠呦呦曾對媒體表示，科學就應該講究實事求是，你要是信任的話，就相信我那本書，那裡面已經說得很清楚了，我的書實事求是，是根據事實寫的。

「屠呦呦創造了用乙醚來提取青蒿素的方法，這是最原創最重要的發現，後來對青蒿素的研究貢獻也很多，但都是「錦上添花」。」全球最大的、以研究開發為基礎的跨國製藥企業之一的葛蘭素史克（GSK）中國研發中心副總裁魯白說。

已故藥學家遺憾：外國搶註青蒿素專利

特稿

香港文匯報訊 屠呦呦斬獲諾貝爾獎，令國人特別是中醫藥學界倍感自豪。但青蒿素的專利權問題，仍然是許多醫藥工作者的遺憾。儘管老藥學家們為青蒿素的正名奔波了近十年，但產品專利權最終還是被外國搶註。

為護發明權掀十年「爭奪戰」

據中青在線報道，兩個月前離世的中國工程院院士、天津大學教授沈家祥曾為了保護中國在青蒿素這一抗瘧新藥的發明權歸屬，領導過一場曠日持久的「爭奪戰」。

1976年，項目組得到某國科學家正在分離蒿屬植物類似物質的信息，但中國當年沒有專利及知識產權保護法規，為了搶在外國人前面發表論文，證明青蒿素是中國人的發明，1977年《科學通報》第22卷第3期以「青蒿素結構研究協作組」的名義，首次發表了青蒿素化學結構及相對構型的論文，將青蒿素的化學結構及抗瘧功效完全公諸於眾。這讓青蒿素在此後的十年裡，不斷面臨着被竊取的險境。1981年10月6日至11日，在沈家祥的推薦下，青蒿素及其衍生物學術討論會在北京召開。

這次會議是世界衛生組織瘧疾治療科學工作組第一次在日內瓦總部以外召開

的會議，是專為中國發明的抗瘧藥青蒿素及其衍生物進行全面評價和制定發展規劃的一次重要的國際會議。均由中方代表宣讀的7篇論文中，屠呦呦代表中國研究人員做了《青蒿素的化學研究》的報告。自此，中國與世界衛生組織就青蒿素的開發生產展開了長達6年的合作。最終卻因中國生產車間不符合國際要求，與世衛組織停止合作。

產品專利權被外國搶註的同時，沈家祥雖然扼腕惋惜，但也看到了大協作模式對於創製新藥的作用。他生前說過：「我國對青蒿素的研究成功充分證明，只要組織得好，我國科學家有能力創製新藥，在國際上也是有競爭力的！」



■2011年11月15日，中國中醫科學院在「2011年科技工作大會」上授予屠呦呦中國中醫科學院傑出貢獻獎。 資料圖片